本报记者

卓

· 苗 茵

方诗琦/文

张行健

视听交融 可听可感

国音乐史(图典版)》与《绝世清音》。

传统音乐'活起来'的尝试。'

吴钊先生不仅是古琴家,也是音乐史家。在专访

这两部兼具学术深度与传播创新的著作,堪称读者

《中国音乐史(图典版)》:视听交融的"活态"音乐史诗

作为第五届中国出版政府奖图书奖的获奖作品,该

书以三卷巨帙系统梳理了从远古至明清的中国音乐发

展脉络。其最大特色在于突破传统纸质书局限,创新 融合电子阅读体验。电子版不仅实现中英文一键切

换,满足不同读者的阅读需求,更收录超过700幅高清

深入了解中国音乐文化的理想读本。正如吴钊先生在

采访中所言:"这两部书,不仅是对历史的梳理,更是让

中,他向闽北读者推荐其两部精心编纂的著作一

访

旬

古

琴

泰

斗

吴

钊

SHUXIANG

闭北會村

翻线装售局



"琴书五十载",理学大师朱子在闽北的山水间,与 琴、书相伴了半个世纪。895年后,另一位与琴相守一 生的长者——年已九旬的古琴泰斗、国家级非遗代表 性传承人吴钊先生,第一次踏上了朱子故里南平的土

南平大剧院的一间茶室里,格外静谧。窗外雨声潺 潺,湿润了滋养过朱子哲思的武夷山水,窗内,我们与吴 钊先生聊起那流淌了数千年的琴音。老人清癯的身影, 仿佛和这片土地的古意融在了一起,说起古琴传承,每句 话都藏着深深的思考。

弦上哲思:琴是弦上的书,书是心中的琴

"现在喜欢古琴的年轻人越来越多,可不少人弹古 曲,总少点味道。"吴钊先生一开口就点出了当下古琴界 的普遍情况。不少古琴人"技法看着挺熟练,却缺了那股 能钻进人心里的'魂'"。在他看来,这根子就在于离传统 文化太远了。

"弹好古琴,先得读书。"在朱子故里说这句话,格外 有深意。吴钊先生解释,古琴是声音的艺术,弹完就没 了。"古人怎么弹,我们没听过。可老一辈琴家弹得有韵 味,因为他们都是从四书五经里泡出来的,对古典文化熟 得很,那份修养,一摸琴弦就自然流出来了"。因此,古人 常以琴书为伴,左琴右书,自得其乐。他们通过读书来明 晓道理,通过抚琴来净化心灵。琴与书,对中国文人而 言,不仅是精神的寄托,更是他们几千年生命历程中不可 或缺的伴侣。

吴老给我们说了个简单的道理:弹古曲的时候,古代 的诗词、文学、绘画,就是理解古琴、弹好古琴的参照物。 "绘画是具体的,比如明朝某人画的,风格一眼能看出 来。古琴是抽象的,你心里没书、没文化底子,弹出来的 声音就没根儿。'

守正创新:莫让"梅花"变"桃花"

聊到现在有些人为了"好听",给古曲加一堆花哨技 巧的"创新",吴钊先生打了个特别形象的比方:"有人弹 《梅花三弄》,加了好多花活儿,弹得飞快,觉得这样美、是 创新。可梅花本来多高洁啊,旋律要明快清晰。你弹得 花里胡哨的,这不就把梅花变成桃花了吗?"

这个"桃花"的比喻,让人一下子警醒。吴钊先生说, 他不是反对创新,而是强调"守正"才是根本。"首先得继 承,把古人的东西学会,把前辈大师的本事学扎实。等你 练得熟了,再自然而然把自己的东西融进去,让这首曲子 弹得比前辈还好——这才叫创新。"吴先生把这总结为 "守正创新","要是只想着创新,不守根本,那样的创新没 半点价值。

那古琴要守的"正"到底是什么?不只是弹的技法,更 有里面的精神和哲思。吴钊先生说,弹《山居吟》,能体会

书香资讯

到"天人合一"的意境;弹《梅花三弄》,能感 受到中国人不畏严寒的骨气。"古琴曲是哲 理,是精神,代表着我们中华民族最高境界的追 求。"因此,学琴不能仅止于琴,古琴的背后有历 史、有传承、有情怀,要不断地通过学习去探索。

清音新传:让琴声在朱子故里生根

第一次来南平,吴钊先生对这里的现代化建筑 和气派剧院印象很深,但他更在意的,是这片土地里 藏着的文化血脉。看到南平喜欢古琴的人越来越多, 他特别高兴:"这说明南平人爱传统文化、重视传统文 再说这里是朱子的家乡,更要把朱子文化发扬光 大。

说起未来,他满是期待。他建议,南平可以多办点和 朱子文化相关的古琴活动,让各地琴友来交流学习。在 考亭书院、武夷精舍这样的老地方办雅集,让琴声回到它 本来的环境里,这才是活生生地传承。

演出结束后,九旬高龄的吴钊先生依旧精神头十足, 点看不出疲惫。我笑着夸他身体硬朗,老人乐呵呵地 摆手:"我天天都干活哩!饭全是我做,有个小院子,还种 了点菜,还养了几只鸡,听见鸡叫赶快去拿蛋! 其乐融 融!身体舒服了,精神自然就好了。

"你们南平的古琴事业,一定会越来越兴旺。"吴钊先 生眼里带着笑,语气笃定,"因为你们有这份心。

千年之前,朱子在这里伴着琴音读书讲学;千年之 一缕古琴清音又在朱子故里响起。它提醒我们:真正 的创新,始于对根源的坚守。只有守住千年琴脉的"正", 才能弹出属于这个时代的新声音。



音乐会现场

彩图。其中多幅珍贵长卷图录,在电子载体中得以完

整呈现,读者可滑动屏幕细细品鉴连贯的历史画卷,宛

如展开一部生动的音乐"连环画"。全书图像注重写

该书聚焦世界级非物质文化遗产——古琴艺术,

从琴器、琴谱、琴曲、琴论、琴人五大维度,完整勾勒出

古琴艺术的历史演变与当代风貌。书中汇集600余幅 图片,梳理六十余首经典琴曲,更首次公开《胡笳十八

拍》珍贵唱段。尤为值得一提的是,该书开创性地将

文本阅读与音响体验相结合,读者通过手机扫描二维

码,即可亲耳聆听历代古琴大师的经典演奏,感受千

实,为读者构建起沉浸式的音乐历史现场。

年清音在指尖流淌的震撼。

《绝世清音》:可听可感的古琴艺术大全

《闽北畲村》出版

近日,《闽北畲村》新书首发式在延平 区举行。该书是南平市首部全面记录辖 区内所有畲族村传统文化、经济与社会生 活的综合性著作,由南平市畲族文化研究 会历时八年编纂完成,为闽北畲族文化建 立了系统档案。

新书由厦门大学人类学博士、复旦大 学社会学博士后、浙江省民宗厅智库专家 王逍博士作序,已由线装书局出版发行。

该书编纂团队对南平市48个少数民 族行政村及若干散居村进行了全面的田 野调查,以图文结合的方式记录了畲族村 落原生态信息。《闽北畲村》内容涵盖村 落沿革、语言、歌言、民间故事、民俗、服 饰、工艺美术、体育、医药、民间信仰、谱牒

祠堂、文物等多元维度。 这些图文资料大部分来自编写者深人畲村实地 调查获取的第一手资料,真实展现了畲族村落原貌与畲民常态化生活。

闽北畲族是福建畲族的重要组成部分。由于长期处于"大分散、小聚 居"状态,闽北畲族文化资源此前缺乏系统整理,《闽北畲村》的出版填补 了这一空白。

该书不仅记录了畲族先辈创业艰辛,还收录了许多"畲汉一家亲""守 望相助"等民族团结故事,为学界研究和文化传承提供了扎实的基础材 料,为外界了解闽北畲族文化提供了直观窗口。

(范小辉 齐宇真)

光泽图书入选全民 阅读月"闽版好书"

近日由福建省出版协会推出 的"闽版好书"2025年10月推荐书 单发布,福建省炎黄文化研究会、 福建省作家协会、中共光泽县委光 泽县人民政府编著的《走进"八闽 旅游景区"·光泽》人选。

光泽是隐于武夷腹地的"南国 明珠",是闽北文化、山林文化、红 色文化滋养的灵秀之地。本书将 眼光和笔触对准光泽,在诗意画卷 上书写生态美景、历史人文,让更 多人了解这颗璀璨明珠承载的历 史厚重与灵动的自然之美





共读《人间便利店》



近日,邵武市沧浪读书会第135期读书活动在邵武新华书店举

行。 本次活动由邵武市作家协会主办,邵武市全民阅读促进会、邵武 市新华书店协办,张晓静担任主持,共吸引20名书友参与。

本期读书会围绕日本作家村田沙耶香的获奖作品《人间便利店》 展开。该书讲述了一位36岁女性在便利店兼职十八年,通过遵守工作 规则来应对社会目光的故事。

分享会上,书友们从社会规则、个体存在、儿童教育等多角度探讨 了作品主题。书友在分享中指出,《人间便利店》的深刻之处在于,它 并没有提供一个简单的答案——既没有鼓吹彻底抛弃规则,也没有劝 人无条件屈服。它只是冷静地呈现了这种困境,并赞美了惠子最后那 一点点"不合时宜"的坚持。认识规则,是我们不被其完全绑架的第一 步。张晓静则剖析了书中角色白羽先生所代表的困境,认为其映照了 许多人在社会规则与自我真实之间的普遍性挣扎。

品读"火神"故事

11日上午,溪畔读书会第83期暨职工经 典书籍第5期阅读分享会在工人文化宫举 办。本次活动由溪畔读书会与顺昌县总工会 联合开展,书友们共同走进本土作家谢元清 先生的故事集《愤怒的火神》,以阅读分享凝 聚思想共识。

分享会现场氛围热烈,与会者结合自身工 作经历与生活体悟,畅谈阅读感悟。大家认为, 作者以轻松幽默的笔触触及社会现实与人生痛 点,书中故事既有锐利讽刺,也不乏宽厚温情, 是一部兼具艺术趣味与思想深度的佳作

(谢福英)

以书香浸润琴弦

记者感言

与吴钊先生一席谈话后,一个问题久久萦绕在我 心头:在朱子故里南平,我们该如何真正地学好古琴? 南平,从来都是一座被书香浸润的城市。朱子在 这里"琴书五十载",早已将文化的种子深埋进这片土 地。如今,越来越多的南平人开始学琴,这是对古老 血脉的唤醒。但吴先生提醒我们:千万别忘了,琴音 的根,在书里。没有书香滋养的琴音,就像没有灵魂 的躯壳,技法再花哨,也难有直击人心的力量。若不 读书,那曲傲雪寒梅,可能真会失了风骨,变成轻飘的 "桃花"

那么,路在何方? 今天的琴人,需要两份师承。 一是走进朱子那样的古代先贤的精神世界,去体 会什么是"琴书一生"。先哲早已说过,琴不只是乐 器,更是修身养性的伴侣。在读书中沉淀思想,在生 活里积累感悟,琴声才会有文化的厚度和生 命的温度。

二是要感受吴钊先生等老琴家的"琴心"。老一 辈琴家用一辈子守护着古琴的正脉,又把琴道融入日 常——种菜、做家务,无不是修行。这份在生活里磨 出来的踏实与从容,才是琴音最深的底气。

九旬琴人倾情荐书

今天的南平琴人是幸运的。站在朱子走过的土 地上,听着前辈的殷殷嘱托。只有让书香浸润每一根 琴弦,让琴与书真正交融,大武夷传出的清音,才能穿 越时空,悠远流传。



扫 看



7日下午,由光泽县委直属机关党委、县融媒体中心党支部、县 直机关团工委联合主办的"悦读赋能·书香润心"第一期读书分享 会在县融媒体中心"融知书房"举行。

青年共读朱子

本次活动以"朱子文化的时代价值与影响"为主题,吸引了县直机 关青年干部代表和党务工作者代表共30余人参与。

分享会上,来自县委直属机关党委、县融媒体中心、县检察 院、新华书店、中国银行光泽支行等单位的青年代表,围绕《朱子 理学在光泽》《朱子文化》《朱子家训》等经典著作,结合工作实际 阐释了朱子文化的深刻内涵与当代意义。

活动现场气氛热烈,交流深入。分享环节后设置的朱子文化 知识竞答环节,与会青年踊跃参与,进一步加深了对朱子文化的理

本次读书分享会为青年干部搭建了学习交流平台,有效激发 了阅读热情,增强了文化自信,是光泽县推动书香社会建设的一次 具体实践。 (陈光荣)